



## A bolgár küldöttség még nem kapott meghívást Krajovába

Róma, augusztus 9. (Magyar Táv-irati Iroda.) A Popolo di Romának Zingarelli Budapestre azt jelenti, hogy ellentétben bizonyos hírekkel, a bolgár küldöttség még nem utazott el Krajovába és erre nincs is meghívása. Nem igaz az sem, hogy Cadere követ már bejelentette volna második szófiai utazását. A románok ugyanakkor hangoztatják, hogy nem akarják visszaadni egész Dél-Dobruzsát. tény azonban, hogy erről a területről elhozzák a vasúti anyagot és elköltöztetik a hivatalokat. A bolgárok a maguk részéről meg vannak győződve róla, hogy a kérdést végül is sikerül megoldani, már csak azért is, mert Bukarest ezzel kedvébe akar járni

Moszkvának is és szabad kezét akar magának biztosítani Magyarországgal szemben.

Az olasz tudósító ezután azt írja, hogy a Havas Iroda magyarellenessé táviratai ellenére is a románok hűvösek a franciákkal. Thierry bukaresti francia követ, aki véglegesen elhagyja Romániát, csak a külügyminisztérium szertartásfőnökének búcsúztatásával utazott el. Hol vannak már azok az idők, amikor Titulescu átnyújtotta Barthonnak a diszállampolgársági oklevelet. Talán sokkal közelebb van az idő, amikor Titulescu fog valaki mástól elfajta állampolgársági oklevelet kérni.

## Egy bolgár lap egész Dél-Dobruzsát követeli

Szófia, augusztus 9. (MTI) A Mir c. lap egész Dél-Dobruzsát követeli, mert a részleges rendezés igazságtalan lenne. A lap ehhez hozzáfűzi, hogy a kormánynak ebben a kérdésben nem is lehet megbeszéléseket folytatnia, mert úgy sem tehet engedményeket, nem mondhat le az 50 éven át Bulgáriához tartozó terület-

ről.

Ez a terület Románia számára haszontalan, mert ezidőszent hadászati szempontból elvesztette jelentőségét. A bolgár nemzeti érzület kielégítése a legbiztosabb garanciája a bolgár-román baráti kapcsolatoknak, amelyek olyan szerencsésen alakultak a balkáni háborúig.

## Bukarest cáfolja a kormányváltás híreit

Bukarest, augusztus 9. (Orient Rádío) Nem teletnek meg a valóságnak azok a hírek, amelyek szerint a román kormányban változások várhatók.

(MTI) Bukarest, augusztus 9. (NST) A román fővárosban változatlanul veszélyeztetni a közbiztonságot a rémhírek tömege. A belügyminisztérium és a politikai rendőrség megfeszített erővel harcol, hogy helyreállítsa a nyu-

galmat. Ennek a küzdelemnek a során — a pénteki lapok jelentése szerint — ismét igen nagyszámú internálás történt.

Bukarest, augusztus 9. (NST) A belügyminisztérium közleményt bocsátott ki, amely szerint letartóztatott és internáltak huszonnégy személyt alhirrek terjesztése miatt. Az internáltak egyrésze a legutóbbi időben állását veszített újságíró.

## Lemondtak a pártból kizárt vasgárdista miniszterek

Bukarest, augusztus 9. Német Táv-irati Iroda.) A Vasgárdából kizárt miniszterek, nevezetesen Budisteanu kultuszminiszter, Noveanu leltárügyi

miniszter és Bideanu pénzügyminisztériumi államtitkár lemondott. A király még eddig nem fogadta el a miniszterek lemondását. (MTI)

## Két román katonai repülőgép katasztrófája

Bukarest, augusztus 9. (Magyar Táv-irati Iroda.) Balásfalva mellett egy katonai repülőgép, amelyben négy katona foglalt helyet, lezuhant. Mind a négy katona szörnyethalt.

Aranyosgyéres közelében szintén lezuhant egy román katonai repülőgép, amelyet egy őrnagy vezetett. Az őrnagy életét veszítette.

## Anglia a román aranyat Newyorkba akarja küldeni

Stockholm, augusztus 9. (Német Táv-irati Iroda.) A Dagens Nyheter Londonból származó jelentése szerint a londoni kormány nem hajlandó kiadni a hárommillió font értékű román

aranykészletet, amelyet a bukaresti kormány eddig letétbehelyezett Londonban. Anglia a román aranyat Newyorkba szándékozik küldeni. (MTI)

## Molotovnak ma válaszol a török miniszterelnök

Róma, augusztus 9. (NST) Az olasz lapok jelentése szerint szombaton este a török miniszterelnök rádióbeszédet tart, amelyben válaszol Molotov népbiztos beszédére a török-szovjetorosz viszony kérdésében.

A továbbiakban nagy érdeklődéssel irnak a római lapok a német-török gazdasági egyezmény létrejöttéről. A szerződés elfogadása után a miniszterelnök hosszabb beszédet intézett a nemzetgyűlés tagjaihoz, amelyben ismertette Törökország bel- és külpolitikáját. Hangsúlyozta, hogy a kormány továbbra is kitart régi politikájával. A miniszterelnök programját egyhangúan elfogadták.

Riga, augusztus 9. (Stefani.) A há-

rom balti országnak a Szovjet-Unióba történt bekebelezése következtében a három balti ország külföldi diplomáciai képviselőit megszüntették. A lett, az észt és litván külügyminiszter a szovjetorosz külügyi népbiztosság államtitkárai lettek. (MTI)

— Nyíregyházán kezdődnek a honvéd-stagione előadásai. Vitéz Tolnay Andor szinigazgató honvéd-stagione társulatával Nyíregyházára érkezett. A katonák szórakoztatását célzó előadások itt kezdődnek meg.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÚJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

## APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

Ma, szombaton és vasárnap utóljára  
A legidősebb nagy magyar filmsiker:

## ERDÉLYI KASTÉLY

Az erdélyi magyarság küzdelemes élete az idegen elnyomatás alatt. Szereplők: PAGER ANTAL, TASNADY MÁRIA, GREGUSS ZOLTÁN, GÖZÖN GYULA. Kisérő műsor: 1. A munka akrobatái. — 2. Magyar Világhíradó. Előadások: Hétköznapokon délután 5. 7 és 9 órákor. Ünneppal és vasárnap délután 3. 5, 7 és 9 órákor. — Pénztári órák: Hétköznapokon délelőtt 11-től 1 óráig, délután 4 órától. Ünneppal és vasárnap délelőtt 11 órától folytatólagosan.

## Német gyorsnászádok nagy támadása angol hajókaravánok ellen

Berlin, augusztus 9. (Német Táv-irati Iroda.) A véderőfóparancsnok-ság jelenti:

Gyorsnászádaink — mint ismeretes — az augusztus 8-ai virradó éjjel megtámadtak egy erősen biztosított hajókaravánt. Bár a kereskedelmi hajókat kísérő ellenséges rombolók, más őrhajók és maguk az erősen felfegyverzett gőzösök is hevesen védekeztek, sikerült egy 8000 tonnás tartályhajót, egy 5000, valamint egy 4000 tonnás gőzöst elsüllyeszteni. Egy kisebb tartályhajó lángborult. Gyorsnászádaink sértetlenül tértek vissza.

Augusztus 8-án német zuhanóbombázó kötelékek vadász- és romboló repülőgépek védelme alatt Wright szigetétől délre támadást intéztek, déli tengeri haderőkkel erősen biztosított angol hajókaravánok ellen.

Mint már közöltük, csupán egy hajókaravánból 12 kereskedelmi hajót süllyesztettünk el, összesen mintegy 55.000 tonna ürtartalommal, 7 további kereskedelmi hajót pedig súlyosan megrongáltunk. A légihaderő által csütörtökön eltalált angol hajók száma összesen 28.

Dover közelében Messersmidh-repülőgépeink megsemmisítettek 12 ellenséges záróléggömböt.

A német légitámadásokkal kapcsolatban nagyobb légharcok fejlődtek ki, amelyek során Wright szigeténél Dover előtt összesen 49 angol repülőgépet, köztük 33 Spitfire-gépet lőttek le a német vadász- és rombolórepülőgépek. Tíz repülőgépünk elveszett, kettőnek kényszerleszállást kellett végeznie.

Harci repülőgépeink az éjjel támadást intéztek a liverpooli és brightoni repülőgépipar, valamint dél-angliai kikötők, repülőterek és légvédelmi állások ellen. A légi akciók elhelyezését tervszerűen folytatjuk az angol kikötők előtt.

Angol repülőgépek az elmúlt éjjel különböző helyeken behatoltak Nyugat-Németországba. Erős légvédelmünk az ellenséges repülőgépek egy részét visszafordulásra kényszerítette, vagy megakadályozta a bombák ledobásában.

Egyes ledobott bombák lényegtelen kárt okoztak épületekben és a mezőkön. Csupán egy kis határmenti helyiségben sebesültek meg emberek. A légvédelmi tüzéség lelőtt két ellenséges repülőgépet. (MTI)

Berlin, augusztus 9. A Német Táv-irati Iroda harctéri jelentése ezeket mondja:

Az a nagyszabású támadás, amelyet a légihaderő és a haditengerészet Wright szigetétől délre, a csatorna bejáratánál angol hajókaravánok ellen intézett, a jelentések alapján a két fegyvernem gondosan előkészített támadásának mondható. A német felderítő repülők már augusztus 7-én megállapították, hogy sok kereskedelmi hajó gyűlt össze, amelyeknek nyilvánvalóan a torpedórombolók és vadászgépek védelme alatt a csatorna veszélyeztetett doveri övezetén keresztül a keleti part angol kikötői, mindenekelőtt a Themse torkolat ki-

kötői előtt kellett volna elhaladniok. A haditengerészet az augusztus 8-ai virradó éjjel gyorsnászádokat küldött hogy támadja meg ezeket a hajógyülekezéseket. Ezeknek sikerült is veszteség nélkül 3 angol gőzöst összesen 16 ezer bruttó regiszter tartalommal elsüllyeszteni. A legnagyobb csapást a légihaderő mérte augusztus 8-án a hajókaravánokra. A gondosan előkészített hadművelet keretében a Ju 87. mintájú zuhanóbombázó megtámadta a hajókaravánt és sikerült egyedül egy hajókaravánból 12 kereskedelmi hajót, összesen 55 ezer bruttó regiszter tartalommal elpusztítania. Ugyanennek a hajókaravánnak 7 másik gőzösen súlyos károkat okozott. Más hajókaravánból még több hajót süllyesztett el úgy, hogy az angol hajózás vesztesége a német légihaderő nagyszabású támadása következtében mintegy 80 ezer bruttó regiszter tonnát tesz ki. Az angol vadászgépek a német vadászgépekkel heves harcba keveredtek és olyan súlyos veszteségeket szenvedtek, hogy végül el kellett hagyniok a csata színhelyét. A német gépek azonban győzelmesen hagyták el a csatateret. A német légihaderő másik nagyszabású támadása a Dover előtti térben zajlott le. Itt egy erős angol léggömbzáratt kellett megsemmisíteni. A támadó gépek itt is tökéletesen megoldották feladatukat, 12 angol záró léggömböt semmisítették meg.

Az angolok a Wright szigeteknél és Dover előtt biztos megállapítások szerint legalább 42 vadászrepülőgépet veszítettek, míg a németek vesztesége, beleszámítva azt a két vadászgépet is, amely kényszerleszállást hajtott végre, öt vadászgép volt. A brit légihaderő augusztus 8-án összesen 51 repülőgépet veszített. A németek összesen vesztesége a már említett öt vadászgéppel együtt 12 gép volt. (MTI)

London, augusztus 9. (Reuter.) Német repülőgépek pénteken virradó éjjel Anglia délkeleti, északi és keleti része fölött, valamint Wales és Midland fölött jelentek meg.

A légügyi és közbiztonsági minisztérium jelentése szerint a német repülők mindössze néhány bombát dobtak le a Calais csatorna, valamint a Bristol csatorna közelében és Anglia északnyugati részén. Több ház összedőlt. A bombázott vidékekről érkezett jelentések szerint az áldozatok száma igen csekély.

Berlin, augusztus 9. (Német Táv-irati Iroda.) Tizenöt hajót 72.000 tonna ürtartalommal elsüllyesztettünk, 34 angol vadászrepülőgépet légharcokban lelőttünk — ilyen címek alatt méltatja a német sajtó a német gyorsnászádok és a német légi haderő nagy sikerét, amelyről a véderőfóparancsnokság jelentése csütörtökön délután beszámolt.

— 1940 augusztus 8-ai büszke nap lesz az Angliai elleni háború történetében — írja a Berliner Börsenzeitung — A babér a gyorsnászádok és a repülőket illeti, a tenger és a levegő zuhanó bombázói. Mindkét fegyvernem valóban megsemmisítő csapással

elemében angoloknál. Az, amiről min eleni leg hajókaravánok hadihajó-egyre inkább gyengésül. (MTI) wYork, augusztus 9. (Iroda.) Itteni közlése a az Egyesült Államok

## sak az Brit.

zországban (Iroda.) itója jelen olasz vad mbavetőkől van szenvedett súlyos atán csütörtökön nagy dásra szánta el magát. 27. rendkívül gyors ator gépből álló alakul dásra, de 16 olasz vad elvette velük a harcok ata zajlott le a két al

ellenség számbeli szasz repülőg. Az az öt gépet irtelen zu k idejük seálni. egytelenegettség; egy másik gép t. de annak sikerült a földre szállania.

öbbi 14 olasz vadász angol Gloster-gép lelő aradt 22 ellenséges e után, sértetlenül té lópontjára.

don, augusztus 9. A ld ellen irányult olasz nek az afrika e sokkal ré az Egyiptom kel. nyíltsággal f otokat és szult vára

el Anglia népe lesi. xig és rinó módon fog reg rendkívül erős fe gyfokú motorizáltságát hogy vajjon megtámad k a Nilus völgyét. An hogy az angolok ellen gy mervédelmi ren an, a határmentén fe tük lefejteti, mert

k ezt nem brit cs mozgóhat mint szűdök inak kias

etségtelen k ellenére is az egyipti snokság bizalommal léhe. (KH)

hol Olaszországban. i.) Az olasz főhadisz

## mnerWel "a sz

ugusztus 9. umanski l folytatott za inierob gy a megbé szag viszonyát érintő orgolt olyan baráti ben, amely azok lehe roabb megoldását cél

an, augusztus 9. (Ném oda.) Az észt tanács a Szovjet-Unióba tör el kapcsolatban az és augusztus 8-i hatállyal ennyi külfi

támadott a maga elemében és keserítő fzelítőt adott az angoloknak az elkövetkező dolgokról. Az, amit az angolok a világháborúból mint a német tengeralattjárók elleni legjobb védelmet vettek át: hajókaravánok összeállítását erős hadihajó-fedezet mellett, egyre inkább gyengésként érvényesül. (MTI)

**Newyork, augusztus 9.** (Német Távirati Iroda.) Itteni közlések szerint Anglia az Egyesült Államokban eddig

kereken 2 milliárd dollárnyi hadianyagmegrendelést tett. A megrendelésnek azonban még csak alig felét szállították le. (MTI)

**London, augusztus 9.** (Reuter Iroda.) A belbiztonsági minisztérium jelentti: Utólag beérkezett jelentések szerint az elmúlt éjszaka Anglia délnyugati partjain is több bomba esett le s ezek némi kárt okoztak. Néhány sebesült közül egy meghalt. (MTI)

## Csak az igazság teljesedik Brit-Szomáliában

**Valahol Olaszországban, aug. 9.** (Magyar Távirati Iroda.) A Stefani Iroda különtudósítója jelenti, hogy az angol légiere az olasz vadászpilótáktól és bombavetőktől az utóbbi napokban szenvedett súlyos veszteségek után csütörtökön nagyobbarányú támadásra szánta el magát.

Egy 27, rendkívül gyors Gloster-Gladiator gépből álló alakulat indult támadásra, de 16 olasz vadászpilótát felvette velük a harcot és heves légcsata zajlott le a két alakulat között.

Az ellenség számbeli fölényével szemben az olasz repülők ismét fényes diadalt arattak. Az angolok néhány perc alatt öt gépet veszítettek, melyek olyan hirtelen zuhantak le, hogy a pilótáknak idejük sem volt az ejtőernyőt használni.

Olasz részről egyetlen gép volt a veszteség; egy másik gépet is találat ért, de annak sikerült olasz területen földreszállania.

A többi 14 olasz vadászpilótát az öt angol Gloster-gép lelőése után megmaradt 22 ellenséges repülőgépre elűzése után, sértetlenül tért vissza kiindulópontjára.

**London, augusztus 9.** A Brit-Szomáliaföld ellen irányult olasz támadásoknál a Timesnek az afrikai helyzetet vizsgáló cikke sokkal részletesebben foglalkozik az Egyiptomban várható eseményekkel.

A lap teljes nyíltsággal fenyegetőnek jelzi az állapotokat és kifejezést ad annak a feszült várakozásnak, amellyel Anglia népe lesi, hogy mily mértékig és minő módon fogja az olasz hadsereg rendkívül erős fegyverzetét és nagyfokú motorizáltságát alkalmazni s hogy vajjon megtámadják-e az olaszok a Nilus völgyét. Annyi feltehető, hogy az angolok ellenállásukat nem egy merev védelmi rendszer formájában, a határmentén felsorakozva, fogják kifejezni, mert számbeli alsóbbrendűségük ezt nem engedí meg, viszont a brit csapatoknak egész kiképzése a mozgóharcra és az egyiptomi, valamint szudáni terep mostoha viszonyainak kihasználására van felépítve.

Az olaszok kétségtelen kezdeti sikerei ellenére is az egyiptomi angol parancsnokság bizalommal tekint a jövő elébe. (KH)

**Valahol Olaszországban, aug. 9.** (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 61.

## Sumner Welles „baráti megbeszélése” a szovjet-nagykövettel

**Washington, augusztus 9.** (Stefani.) Sumner Welles Kumanszki szovjet-orosz nagykövettel folytatott hosszas megbeszélésről hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogy a megbeszélés „a két ország viszonyát érintő kérdések körül forgott olyan baráti és alkotó szellemben, amely azok lehető legmértányosabb megoldását célozza”. (MTI)

**Tallinn, augusztus 9.** (Német Távirati Iroda.) Az észt tanácsköztársaságnak a Szovjet-Unióba történt felvételével kapcsolatban az észt kormány augusztus 8-i hatállyal megszüntetett valamennyi külföldi észt

közleménye:

Észak-Afrikában a kirenaikai határon 16 vadászpilótánk elkeseredett csatát vívott 27 angol repülőgéppel.

Az ellenség számbeli túlsúlyával szemben hős pilótáink öt angol gépet lelőttek. Két olasz repülőgépet nem tért vissza kiindulópontjára.

Brit-Szomáliaföldön csapataink elfoglalták Hargeisát. (MTI)

**Róma, augusztus 9.** (Stefani.) A Tribuna rámutat arra, hogy az olaszok voltak azok, akik a múlt században Brit-Szomáliát átkutatják és tudományos szempontból megvizsgálták. Az olaszok vették fel először az érintkezést a bennszülött lakossággal és ők vették fel először a politikai és gazdasági kapcsolatokat ezzel az országgal. Így tehát csak az egyszerű igazság teljesedik ha majd akkor, amikor a keletafrikai olasz birtokok közé bekebelezik a Brit-Szomáliaföldet. (MTI)

**Róma, augusztus 9.** (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok jelentése szerint a csütörtöki légiütközet során Poli repülőőrmeester különösen nagy lelkierővel jött tanuságot. Az olasz repülő súlyosan megsebesült a karján, mégis maga vezette vissza szerencsésen gépét a repülőterre. A leszállás után karját azonnal amputálni kellett.

**München, augusztus 9.** (Stefani.) A müncheni újságok, nevezetesen a Münchener Neues Nachrichten azt írják, hogy Szomáliában aratott olasz győzelmek nemcsak katonai szempontból, hanem politikai szempontból is nagy fontosságúak, mert az afrikai bennszülöttek szemében Nagybritannia tekintélyén esett csorba. Az afrikai olasz győzelmek ezért jelentenek nagy haladást a közös német-olasz cél felé. (MTI)

**Róma, augusztus 9.** (Magyar Távirati Iroda.) Péntek délután az olasz lapok kiemelik az angol lapoknak azokat a cikkeket, amelyek a Róma elleni repülőtmadásokat követelik. A Giornale d'Italia ezzel kapcsolatban ezeket írja:

Az angol lapok egy ízben már követelték nagy zajjal Róma bombázását. Ma is ugyanazt üzenjük nekik, amit akkor üzentünk: Róma, vagy más olasz városok bombázásáért az olasz légihaderő azonnal London és más angol városok még hevesebb bombázásával fog válaszolni.

követséget és konzulátust és tiszteletbeli konzulátust.

A felozlatott követségek és konzulátusok folyó ügyeit és vagyonát átadják a Szovjet-Unió teljhatalmú képviselőinek. A stockholmi, helsinki és berlini észt követet a védelmi állapotról szóló törvény alapján felmentették állásától, a párizsi és római követet pedig visszahívták. (MTI)

**Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG-ban!**

## A nyulasi repülőtér és az autóforgalom

A Debreceni Repülő Club nyulasi repülőtere tudvalevőleg a Böszörményi út mentén terül el. A Böszörményi úton vizes makadám burkolat van, a forgalom meglehetősen nagy s így az ott elhaladó autók valósággal porfelhőbe burkolják a repülőteret.

A repülőterén oktatás folyik s a por ezt természetesen hátrányosan befolyásolja, mert zavarja az oktatást, egészségtelen az emberekre és káros a motorokra is.

Éppen azért a Repülő Club arra kéri a Böszörményi úton közlekedő



autósokat, hogy a nagy nemzeti érdeket szolgáló repülőoktatásra tekintettel a nyulasi repülőtér mellett lépésben hajtsanak el.

## Az egyetemi klinikai ágyak számának szaporítását kéri Debrecen város

Nemrég Debrecenben járt dr. Szily Kálmán államtitkár, aki az egyetem ügyeit megvizsgálván, foglalkozott a klinikák dolgával is és ezzel kapcsolatosan megígérte a klinikai ágyak számának a szaporítását.

Az egyetemi tanács ezirányban felterjesztést is tett és kérte Debrecen várost, hogy ezt a felterjesztését, ami-

nek a megvalósulása Debrecen közegészségügye szempontjából igen fontos, szintén támogassa.

A polgármester most a tisztifőorvos meghallgatása után ugyancsak felterjesztést tett a klinikai ágyak számának szaporítására, illetve támogatja az egyetemi tanács erre irányuló kérését.

## Szolgálati revolverével szívenlőtte magát egy próbarendőr és azonnal meghalt

Pénteken reggel 6 órakor megdöbbentő öngyilkosság történt a debreceni rendőrkapitányság épületében a II. emeleti rendőrlégénységi hálószobában. Egy felvidéki próbarendőr szolgálati revolverével szívenlőtte magát és azonnal meghalt.

Acs (Galvács) László 27 éves szepesi születésű, felvidéki fiatalember a közelmúltban elvégezte a pécsi rendőrtanfolyamot és próbaidőre Debrecenbe került és itt a Pacsirta utcán, majd a Hatvan utca végén teljesített szolgálatot. Rendes, fegyvelmezett, de réndörnek ismerték felesetesei s bajtársai is szerették. Az utóbbi időben kissé idegesebb lett, egy nőismerőse után sokat járt és ebből kifolyólag valójában idegösszeomlás következett be nála.

Csütörtökön szabaddnapos volt és ezt az időt szórakozással töltötte. Pénteken reggel 6 órakor ment be a rendőrségi épületbe, a hálószobába, ahol a társai már aludtak. Előzőleg kint a takarítóval beszélgetett és

kérte, hogy később takarítson és mikor az tréfásan megkérdezte, mulatni tetszett az éjjel, azt felelte „igen, kiszórakoztam magam utoljára és örökre”. Ezután bement a hálószobába és szónéklül leült az ágyára. Társai aludtak, nem is ébredtek fel, egy rendőr lett figyelmes, amikor bejött Acs a szobába. Acs megsimogatta a haját, majd

levette revolverét és a következő pillanatban már szívenlőtte magát.

Társai a nagy dörrésre felugrottak és odasiettek, előhívták a mentőket, de úgy ezek, mint Berényi István tisztiorvos csak a beállott halált állapíthatta meg. A golyó azonnal kioltotta életét.

Búcsúlevelet nem hagyott hátra, csak egy női fényképet találtak nála. Az öngyilkosság oka valószínűleg idegösszeomlás.

Acs próbarendőr halála mély részvétet váltott ki széles körben.

## 71 szóval 7 ellen megszavazta a szenátus a katonai behívási felhatalmazást

**Washington, augusztus 9.** (Német Távirati Iroda.) A szenátus 71 szavazattal 7 ellenében elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely felhatalmazza Rooseveltnél, hogy a nemzeti gárda tagjait és a tartalékosokat tényleges katonai szolgálatra hívja be. A most már a képviselőház elé utalt javaslatot és csapatok felhasználását a nyugati féltekére, az Egyesült Államok birtokaira és a Fülöp-szigetekre korlátozza. Roosevelttel ezzel kapcsolatos teljhatalma 1942 júliusában lejár.

A szövetségi szenátus csütörtökön egyhangúlag törvényjavaslatot fogadott el, amely szerint a nemzeti gárda és a hadseregtaglékek tagjainak jogot ad arra, hogy húsz napon belül kilépjenek a szolgálatból, ha a képviselőház megszavazza azt a szenátus által elfogadott törvényjavaslatot, amely felhatalmazza Rooseveltet, hogy ezeket a csapatokat tényleges

katonai szolgálatra hívja be. A kilépésre azonban csak azoknak van joguk, akiknek feleségük és gyermekeik vannak, még pedig csak abban az esetben, ha a feleség és a gyermekek rászorulnak a férj, illetve az apa keresetére. (MTI)

**Newyork, augusztus 9.** (Reuter.) Kundsén, a nemzetvédelmi bizottság termelési osztályának vezetője kijelentette, hogy az Egyesült Államok repülőgépgyártása eléri az évi 10.800 repülőgépet. A gyártás még gyorsabb lesz a következő hónapokban. (MTI)

**Hyde-Park, augusztus 9.** (Reuter.) Hír szerint Rooseveltt felügyelő-körútra indul és meglátogatja a hét végén a keleti partok mentén kiépített védelmi rendszer hét fontos pontját.

**KÉT FILLÉR NEM SOK A MAGYAR REPÜLÉS ÜGYÉERT. — KÉR JEN REPÜLŐBÉLYEGET!**

## A semleges Portugália

Portugál népe nyugodtan néz a jövőbe. A liszaboni katedrálisokból, a vidéki kis templomokból, gyülekezetekből és a rendházakból napról-napra ég felé törő imák igazolják, hogy ez a nép is jól tudja, mi játszódik le Európában és minden ember odaadással vesz részt sokmillió embertársa szenvedéseiben.

Nyugodtak, mert tudják, hogy őket nem fenyegeti veszedelem. Elhatározásuk erős: megőrzik országuk békéjét a legvégsőkig. Ez a nyugodt biztonság él éppúgy Liszabon szorgos lakóinak, mint szerzte az egész országban a nép lelkeiben.

Nem nehéz rá megtalálni a magyarázatot. Elsősorban az erős kormány érdeme ez, mert Salazar kormányzatí idejét eddig is a gazdasági fejlődés és a politikai nyugalom jellemzi. Sikerkült az anyaországban élénkebb érdeklődést ébresztenie Portugália tengerentúli birtokai iránt. Sok éven át csendes egykedvűséggel kezelték őket, de Carmona tábornok, Portugália elnöke már rég hosszú és fáradságos körútra végzett a portugál gyarmatokon.

Salazar helyzete egyedülálló a mai Európa kormányfői között. A Coimbrai egyetem tanára elvont gondolkodása ellenére csakhamar ragyogó gyakorlati, pénzügyi tehetségről tett 'analsis' és rövid néhány év alatt sikerült Portugália zavaros pénzügyi viszonyait megszüntetnie. Saját politika' rendszerében sok más kormányzat bevált eszméit alkalmazta és tartós erkölcsi korlátot vont köréje vallási és más konzervatív tradíciókból. Ezzel egyidőben rugalmasan alkalmazkodott a változó idők szükségleteihez, amelyek a békés Portugáliát sem hagyhatják érintetlenül.

A portugál nép bizakodó nyugalmának másik magyarázatát földrajzi fekvése adja. A középkorban kalandos-lelkű, hős kereskedői Angliával és Spanyolországgal versenyben fedezték fel a tengerentúli földrészeket. A portugál Vasco da Gama volt az első, aki körülhajózta a Jöreménység fokát, „Tengerjáró” Henrik herceg utazásairól egész Európa tudott. Liszabon kikötőit minden hónapban megtöltötték az új útkra induló nagyteszt hajók és vitorlások, amelyek távoli világok partjairól érkeztek éppen vissza. Különös idegen nyelveken beszéltek a kikötő széles rakpartjain, kalandos élményekről szóló, vad és féltelmes történetek jártak szájról-szájra.

A diadalmas Spanyolország és a fényes castiliai udvar mindent megített, hogy homályba borítsa a portugál hőstetteket. Ezért kötött szövetséget már a XIV. században Portugália Angliával, hogy megerősítse helyzetét. Portugália Nagybritannia legrégibb szövetségese. A baráti Spanyolország egyik oldalról és a flotta az Atlanti óceánon lehetetlennek teszik Portugália megtámadtatását. Hasonlóképpen nem fenyegeti veszedelem Portugália délafrikai gyarmatait a Nagybritannia mellett hadbavonuló Délafrikai Unió részéről sem.

Ez a viszonylagos biztonság a veszedelmek közepette nem akadályozta meg Portugáliát abban, hogy a háborús helyzetből adódó kötelezettségeit teljesítse és ezért bejelentette, hogy semleges kíván maradni. Ezzel egyidőben azonban megtette a megfelelő övintézkedéseket a támadás esetére is. Salazar a portugáliai katolikus püspökség támogatásával félkért minden portugál férfit és nőt, hogy álljanak készen az ellenállásra, ha akár erőszakkal, akár ravaszággal bárki is megkísérelné, hogy veszélyeztesse Portugália semlegességét. A szükséges hadifelszerelést az ország Angliából szerzi be. Az angol-portugál jóviszonyról tanuskodik azonban az a kölcsönös látogatás is, amelyet a két állam hadiflottájának egységei a kö-

zelmulban tettek egymásnál. Portugália növeli a hadsereg létszámát és törvényt hozott az árulók tevékenységé ellen.

## Álkuks segítségével végigfosztogattak egy várost

A debreceni kir. törvényszéken Trá s s y András egyesbíró előtt két veszedelmes tolvaj házaspár állott: Nagy István és felesége, M a k a v a i János és felesége személyében. A két férfi lopással, az asszonyok bűnpártolással és orgazdasággal vádolva kerültek a bíróság elé.

Nagy István és Makavai János álkuks segítségével végigfosztogatták Hajdúnánást. Alig volt olyan utca, amelyikben ne jártak volna, sőt néha egész utcasort kifosztottak. Padlást, pincét, baromfiólt éppen úgy meglátogatták, mint a kamarát, lakásokat és egy felévig nagy vakmerőséggel és jó

Ezek a rendszabályok természetesen hatottak a portugál népre is. Altlános az elhatározás, hogy a nemzet függetlenségét minden körülmények között megőrzik. Nem mondanak le arról a birtokról, amiért sokszáz éven keresztül harcoltak.

eredménnyel működtek, nagy zsákmányra téve szert. Bort, búzát, tengerit, kolbászt, sonkát, tyúkot, kacsát, ruhát, fehéreműt vittek el nagy mennyiségben, de a pénzt, ékszert sem vetették meg.

A lopott holmik, élelmiszerek egy részét felélték, másrészt a két asszony értékesítette.

A végén azután rajtavesztettek a tolvajok és most a bíróság elé kerültek. A bizonyítási eljárás lefolytatása után Nagy Istvánt 7 hónapi börtönrre, Makavait 3 hónapi fogházra ítélte a bíróság, míg Nagy Istvánné 15 napi, Makavainé 8 napi fogházat kapott.

## Morgenthau pénzügyminiszter a zárolt francia követelések felhasználásáról

Washington, aug. 9. Szenzációs kijelentéseket tett Morgenthau a csütörtöki külön e célra egybehívott sajtóértekezleten. Az Egyesült Államok pénzügyminisztere kijelentette ugyanis, hogy az amerikai kormány azzal a gondolatlatl foglalkozik, hogy az Egyesült Államokban zárolt francia követeléseket esetleg Franciaország első világháborúbeli hadiadóságainak fedezésére fordítsa. Franciaország egyedül az Egyesült Államoknak az 1914-1918-as világháború idejéből több mint 4 milliárd dollárral tartozik. (KH.)

Berlin, aug. 9. Azzal a már ismert washingtoni jelentéssel kapcsolatban, amely szerint Morgenthau amerikai pénzügyminiszter kijelentette, hogy a lefoglalt franciaországi követeléseket és az Amerikában őrzött francia aranyat elsősorban a mult világháborúból még fennmaradt francia hadiadóságok fedezésére fordítják, berlini vezető politikai körökben pénteken délelőtt amerikai értesülések alapján az a hír terjedt el, hogy a Morgenthau által bejelentett intézkedés nem egyedül Franciaországra, hanem minden

olyan államra is vonatkozik, amelyet legyőztek és jelenleg is megszállás alatt tartanak a német seregek. A beavatottnak jelzett értesülés úgy szól, hogy ez az intézkedés csak addig marad érvényben, amíg az érdekelt államok nem egyenlítették ki régébbi hadiadóságait. (KH.)

Washington, aug. 9. (Reuter.) Morgenthau pénzügyminiszter csütörtökön a sajtó képviselőinek kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya tervbe vette az Amerikában „befagyott” francia hiteleknek a világháborús francia adóságok törlesztésére való felhasználását. Hozzáfűzte, hogy mielőtt a francia vagyontokat felszabadítanák, kivánatos lenne meg tudni, hogy mi lesz a sorsa a franciaországi amerikai vagyontoknak és adóságoknak. Arra a kérdésre, hogy Németországra is alkalmazták-e azt a rendelkezést, hogy zárlat alá veszik az amerikai német követeléseket is, Morgenthau a következőket válaszolta: Nem. Bármilyen összeget lehet küldeni Németországba. Ez ellen semmit sem tehetünk. Ez ostoba dolog, de mi békében élünk Németországgal. (MTL)

## Négy és fél millió pengővel eddig 22.000 gazdaság jégkárát rendezték a biztosító társaságok

A Magyar Sajtótudósító budapesti jelentése szerint az elmúlt tél óriási csapadékmennyisége és viharos lefolyása után mezőgazdaságunkat rendkívüli károsodások érték a tavaszi áradásokkal és talajvízekkel. Külön is súlyosbította a magyar mezőgazdaságot a szokatlanul zivataros tavaszi időjárás. Április utolsó napjaiban már súlyos jégverések voltak az ország déli és északkeleti részein, míg májusban majd minden másodnap voltak jégverések, amelyek nagyon súlyos károkat okoztak a kalászosokban és a repcében. Júniusban 7-től 30-ig szinte mindennap voltak az ország egész területén jégesők, amelyek egyes helyeken szinte katasztrófális károkat okoztak. Júliusban a gabonafélék késői beérése miatt a hó első felében a sűrű jégverések fokozták a gazdaság rendkívüli kárait.

A megkésétt termés miatt a biztosító társaságok csak július közepéig érték el a multévi jégbiztosítási állományt, ezért kockázatuk egész augusztus elsőéig továbbított ki, ami kb. egy és félmillió kártöbbletet jelent a jégbiztosítási üzletben. A rendkívüli viszonyok miatt hihet-

len mértékben nehezzé vált kárbecslési viszonyok mellett a társaságok óriási teljesítményt végeztek azzal, hogy a vizes, megközelíthetetlen terepeken, a megújuló esőzések és jégverések közepette is ki tudják elégiteni a gazdatársadalom igényeit s a kalászosokban bejelentett s mintegy 15.000 gazdaságot érintő jégkárokat felbecsülték az aratás megkezdéséig és a legmegérőltetebb menetben befejezték a kb. 6000 darab érési jégkárnak a felvételét.

Szokatlanul erős a kárkép a tengeriben és a kenderben is. Ezek kárfelvételében már folyik, de a biztosító társaságok még további jégverések bekövetkezésével is számolnak.

A magyar biztosítási intézmény az idei jégkárokkért már eddig négy és félmillió pengőt juttatott a mezőgazdaságnak, de a likvidáció során még további másfélmillió pengő kár fizetésével számolnak.

**A HAZAJA SORSÁT ELŐBBRE Vinni AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRİK A REPULŐBÉLYEGEKET**

## Egy fazék forró tyúklevesel nyakonöntötte haragosát

Súlyos állapotban szállították kórházba Faragó Zsigmondné 60 éves végegyházi lakost. A sérült asszonyt a kórházban azonnal ápolás alá vették, majd kihallgatták a rendkívül súlyos égési sebeket szenvedett Faragó Zsigmondnét. A szerencsétlen asszony elmondotta kihallgatása során, hogy a falu végén laknak s tegnapelőtt délelőtt a szomszédban lakó Kalányos Jánosnéval, akivel haragos viszonyban is volt, valami csekélység miatt összeszóvalkoztak. Szó szót követett, majd tetlegessé fajult a civódás. Kalányosné eközben a tüzhelyhez szaladt, felkapta a levessel telt fazekat, amelyben éppen jófajta tyúkleves rotyogott s a forró levest fejére zúdította. A forró levest a szerencsétlen asszony arcát, nyakát és mellét érte s igen fájdalmas égési sebeket okozott. A forró tyúklevesvel öntözött Kalányos Jánosné ellen a csendőrség a bűnvádi eljárást megindította.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton fél 7 és 9 órakor:

„MESEBELI HERCEG”  
(Lilian Harvey)

Holnap:

„PRÉRI KAPITANYA”

## Románia hadereje

Románia hadereje így oszlik meg: Gyalogság: 72 gyalogezred 219 zászlóalj, ezenkívül 12 hegyi vadász zászlóalj és 22 hadosztály géppuskás század. Lovasság: 26 lovasezred. Gépesített alakulatok: 1 harcikoszi ezred.

Tüzérség: 51 ezred és 5 önálló osztály. Műszaki csapatok: 2 vasúti ezred, 3 híradó ezred, 1 utász ezred, 7 hidász ezred, 1 hegyi utász ezred, összesen 14 ezred 42 zászlóaljjal. Ezenkívül 6 gázvédelmi ezred és 1 önálló gázvédelmi osztály.

Légi erők: Hadseregénél 550 elsővonalbeli gép, haditengerészetnél 50 gép, összesen 600 darab elsővonalbeli gép, 3000 főnyi személyzettel. A gépek zöme francia gyártmányú.

Haditengerészet: 4 torpedóromboló, 3 torpedónaszád, 1 tengeralattjáró (2 építés alatt), 44 ágyúnaszád (2 építés alatt), 7 dunai monitor (közöttük a monarchia egykori Inn és Száva monitorjai), 7 dunai őrnaszád. Ezenkívül kisebb segédhajók. Össztonnataralom: 14.200.

Legnagyobb két hajóegysége a Regele Ferdinánd és a Regina Mária, egyenként 1850-1850 tonnás rombolók.

A hadosztályok állomáshelyei: Garda-hadosztály Bukarest, 1. gyalog hadosztály Temesvár, 2. gyalog hadosztály Temesvár, Craiova, 3. gyalog hadosztály Pitesti, 4. gyalog hadosztály Bukarest, 5. gyalog hadosztály Buzau, 6. gyalog hadosztály Cocsani, 7. gyalog hadosztály Roman, 8. gyalog hadosztály Csernovic, 9. gyalog hadosztály Konstanza, 10. gyalog hadosztály Braila, 11. gyalog hadosztály Slatina, 12. gyalog hadosztály Ismail, 13. gyalog hadosztály Bálti, 15. gyalog hadosztály Kisenev, 16. gyalog hadosztály Dés, 17. gyaloghadosztály Nagyvárad, 18. gyalog hadosztály Nagyszeben, 19. gyalog hadosztály Turnseverin, 20. gyalog hadosztály Marosvásárhely, 21. gyalog hadosztály Galac, 1. hegyi vadász hadosztály Beszterce, 2. hegyi vadász hadosztály Nagyvened.

Létszám. Békéhadisereg 186.000 fő. Békéhadisereg 1914-ben 98.000 fő. Mozgóított haderő 1.000.000 fő.

A hadsereg béketaofozódása: 7 hadtest 22 gyalog hadosztállyal (ebből 1 gardahadosztály), 1 hegyi vadász hadtest 2 vadász hadosztállyal és lovas hadosztály.

**LAPUNKAT PÁRTOLJA. HA HIRDETŐNKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!**

## A SZ... NO Ü... ZI-CSA

Az Anglia ellen... adás mellett német politikai figyelmét nem kerül... özi tenger... épeése óta... csak for... deklatség... sát is: ez... társaság... állandó... Sorolm... mot: éve... Szeze... giszterton

Itt közöljük adata... egérdeke... sebbeket. A Szezei csatorna... letekkel és üzeme... yiptom tu... gylái, se... orna, sz... orna egy... annak ide... gedélyt és... t is. A hatósá... cukorárus... 16 zsidó... A közér... jegyzéket

Noha az alapsz... csatorna övezet... leges, Anglia és... háború kitér... ratta. Ismeretes... britannia a csat... idején mindent... rejtének meg... ázután Lesseps meg... veit, a britek szívó... nyult, hogy döntő... mauguknak a társas... átmenő hajóforgal... Disdaeli akkori bri... Rotschild bankár... megszerezte az a... kiúzó Izmail ked... mely az összes csat... egy 44 szazalékát... arany font st... Anglia e rész... totta s ilymódon... get nem is tudt... letnaggyobb rész... radó kötvények... tulajdonban vanna...

A részvénytársas... gatósági tanács... belátása szerint az... díjak nagyságát, va... sedést is. Más szöve... leti politikája kerül... a nemzetek hajózás...

A tanácsnak 34 r... vezett tagja van, k... angol, 1 holland és... többnyire nagyb... lalatok, biztosít... ventyársaságok... nyugalmazott m... — nemrég maga... tozott —, sőt... azonban csak kett... 1000 arany... társaságtól... zó egyé... „tantième” címen, költségmegtérítések... A bevételek év... ban, az utolsó béke... millió frankra ru... több mint egymillió... reség. A részvénye... frank osztlékokot k... szes vagyona elé... takarított tőke... aranyfranka b... azt is, hogy a t... tett összegek h... részvényeseinek... ilyen jelentős pe... tövé teszik más ke...

Minden igazgatós... franknyi évjárdele... „tantième” címen, költségmegtérítések... A bevételek év... ban, az utolsó béke... millió frankra ru... több mint egymillió... reség. A részvénye... frank osztlékokot k... szes vagyona elé... takarított tőke... aranyfranka b... azt is, hogy a t... tett összegek h... részvényeseinek... ilyen jelentős pe... tövé teszik más ke...

Minden igazgatós... franknyi évjárdele... „tantième” címen, költségmegtérítések... A bevételek év... ban, az utolsó béke... millió frankra ru... több mint egymillió... reség. A részvénye... frank osztlékokot k... szes vagyona elé... takarított tőke... aranyfranka b... azt is, hogy a t... tett összegek h... részvényeseinek... ilyen jelentős pe... tövé teszik más ke...

Minden igazgatós... franknyi évjárdele... „tantième” címen, költségmegtérítések... A bevételek év... ban, az utolsó béke... millió frankra ru... több mint egymillió... reség. A részvénye... frank osztlékokot k... szes vagyona elé... takarított tőke... aranyfranka b... azt is, hogy a t... tett összegek h... részvényeseinek... ilyen jelentős pe... tövé teszik más ke...

Minden igazgatós... franknyi évjárdele... „tantième” címen, költségmegtérítések... A bevételek év... ban, az utolsó béke... millió frankra ru... több mint egymillió... reség. A részvénye... frank osztlékokot k... szes vagyona elé... takarított tőke... aranyfranka b... azt is, hogy a t... tett összegek h... részvényeseinek... ilyen jelentős pe... tövé teszik más ke...

Minden igazgatós... franknyi évjárdele... „tantième” címen, költségmegtérítések... A bevételek év... ban, az utolsó béke... millió frankra ru... több mint egymillió... reség. A részvénye... frank osztlékokot k... szes vagyona elé... takarított tőke... aranyfranka b... azt is, hogy a t... tett összegek h... részvényeseinek... ilyen jelentős pe... tövé teszik más ke...

**Víg... áz**

almas és világfilm.

**PO... EL**

**vég... EL**

Fő... Kö...

Fő... Kö...

Fő... Kö...

# KITŰNŐ ÜZLET A SZUEZI-CSATORNA

Az Anglia ellen készülő támadás mellett német politikai és gazdasági körök figyelmét nem kerüli el a Földközi tenger sem, amely Olaszország hadbalépése óta a háborús eseményeinek ugyancsak fontos színterévé vált. A Földközi tengerrel kapcsolatban pedig elsősorban a Szezi csatorna foglalkoztatja a berlini szakköröket. A Német Sajtótudósító például hosszú ismertetést közöl a csatorna jelentőségéről s arról a rendszerről, amely a kereskedelmi hajóforgalom e jelentős szervének kiaknázát eddig irányította.

Itt közöljük adatai közül a legérdekesebbeket. A Szezi csatorna partja az összes épületekkel és üzemekkel nem Egyiptom tulajdonában van, de nem is Angliáé, sem pedig Franciaorszáé. A csatorna egy magántársaság tulajdona, mely annak idején megszerezte az építési engedélyt és előteremtette a szükséges tőkét is.

Noha az alapszabályok értelmében a csatorna övezete háború esetén is semleges, Anglia és Franciaország a világ-háború kitörésekor mégis azonnal lezárták. Ismeretes egyébként, hogy Nagy-Britannia a csatorna tervezése és építése idején mindent elkövetett a nagy mű létrejöttének megakadályozására. Amikor azután Lesseps mégis megvalósította terveit, a britek szívós igyekezete arra irányult, hogy döntő befolyást biztosítsanak maguknak a társaság vezetésében és az átmenő hajóforgalom ellenőrzésében. — Disraeli akkori brit miniszterelnök báró Rotschild bankár segítségével 1875-ben megszerezte az anyagi nehézségekkel küzdő Izmail kedvére kötvénycsomagját, mely az összes csatorna részvények mintegy 44 százalékát jelentette és negyven millió arany font sterlingért cserélt gazdát. Anglia e részvényeket azóta is megtartotta s illymódon, ha az abszolút többséget nem is tudta megszerezni, a társaság legnagyobb részvényese lett. A fennmaradó kötvények leginkább francia magántulajdonban vannak.

A részvénytársaság irányítója az igazgatósági tanács. Ez állapítja meg saját belátása szerint az átmenő hajókra kirótt díjak nagyságát, valamint a haszonrészesedést is. Más szóval, magánemberek üzleti politikája került mindenkor túlsúlyba a nemzetek hajózási érdekeivel szemben.

A tanácsnak 34 megválasztott és kinevezett tagja van, köztük 21 francia, 10 angol, 1 holland és 2 egyiptomi. A tagok többnyire nagybankok, fegyverkezési vállalatok, biztosítók, hajózási és ipari részvénytársaságok képviselői. Van közöttük nyugalmazott miniszter, követ, tábornok — nemrég maga Weyfgand is közéjük tartozott —, sőt újságíró is. Szakember azonban csak kettő akadt.

Minden igazgatósági tag 400.000 arany franknyi évi juttatást kap a társaságtól „tantiéme” címen, a különböző egyéb költségmegtérítések kivételével.

A bevételek évről évre nőttek. 1938-ban, az utolsó békeesztendőben, már 1748 millió frankra rúgtak, amely összegből több mint egymilliárd volt a tiszta nyereség. A részvényesek 416 millió aranyfrank osztalékot kaptak. A társaság összes vagyona eléri az 1329 milliót, a megakartott tőke pedig mintegy 2174 millió aranyfrankra becsülhető. Kiszámították azt is, hogy a társaság az egykor befizetett összegek hétszeresét fizette már ki részvényeseinek alapítása óta. Másrészt ilyen jelentős pénzügyi eszközök lehetővé teszik más kereskedelmi és ipari ér-

dekeltségek részvényeinek összevásárlását is; ezzel magyarázható, hogy a Szezi társaság befolyása a nemzetközi piacra állandóan növekedett.

Soroljunk fel még néhány beszédes kelt: évente körülbelül 5500 hajó kelt át a Szezi csatornán, 30 millió nettó regisztrertonna tartalommal, ezek között

1200 tartályhajó volt, körülbelül 6 millió tonnányi ürtartalommal. Az Abadánból szállított iráni petróleum a tankhajóknak mintegy 80 százalékát kötötte le. Eddig az angol petróleumbehozatal 27 százaléka jött át a csatornán, most pedig a költséges és késedelmes kerülőúton át érkezik Angliába.

Ezek után nem csodálható, ha a tengely hatalmak elhatározták, hogy a háború után a Szezi csatorna problémáját is rendezik, új, igazságos elvek alapján, valamennyi nemzet érdekeinek figyelembevételével.

## Felülvizsgálta a belügyminiszter a debreceni cukorárusító kereskedők névjegyzékét

A cukorjegykek életbeléptetésekor Debrecen város közlekedési ügyosztálya kijelölte azokat a kereskedőket, akik cukorárusításra jogosultak, illetve jegyre cukrot kiszolgáltathatnak. A hatósági névjegyzékben szerepelt a cukorárusításra jogosultak között 16 zsidó kereskedő is.

A közlekedési ügyosztály a névjegyzék felülvizsgálás végett felter-

jesztette a belügyminiszterhez. A belügyminisztériumtól most érkezett le az értesítés, amely szerint a névjegyzék felülvizsgálása után abból a 16 zsidó kereskedőt törölték azok közül, akik cukorárusításra jogosultak.

A minisztériumnak erről a döntéséről a közlekedési ügyosztály az érdekelteket már értesítette is.

## A spanyol sajtó Gibraltár visszacsatolása mellett

Róma, augusztus 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Messaggero azt jelenti Madridból, hogy a spanyol sajtó ismét erősen állást foglalt Gibraltár visszacsatolása mellett. A Madrid című lap hangsúlyozza, hogy akármilyen törvény, Gibraltár spanyol lesz. Az angol korlátozás immár nem tarthat sokáig. Az Informazione hangsúlyozza, hogy annak a fékelynek, amely 263 éven át éktelenkedett Spanyolország testén, el kell tűnnie. Az ABC szintén hangsúlyozza, hogy már nincs messze az idő, amikor Gibraltár visszatér Spanyolországhoz.

Madrid, augusztus 9. (Stefani.) Algecirasból jelentik, hogy a gibraltári hatóságok erősen korlátozták a spanyol munkások számára kiadott belépési engedélyek számát. Attól tartanak, hogy legközelebb teljesen eltiltják nekik a határ átlépését. (MTI)

Madrid, aug. 8. (Stefani.) A spanyol lapok ismét erőteljesen követelik Gibraltárnak Spanyolországhoz való csatolását. A gibraltári angol uralom tüske a spanyol nép testében és elérkezett az ideje, hogy ezt a tüskét végleg eltávolítsák, — írják a lapok. (MTI)

## Egy óra alatt két szomszédos uccán működött eredménnyel a betörő

Két vakmerő betörés történt tegnap Debrecenben a délutáni órákban. Egy óra alatt két szomszédos utcában működött nyilván ugyanaz az a betörőbanda és eredményesen fosztott ki két lakást.

Az első betörés Csígekert utca 6. szám alatt volt, Bor-dás Imre tanító lakásában. Bordásné a nagyerdői fürdőbe ment ki, Bordás Imre meg egy gyűlésre, a házbeliek közül senki sem tartózkodott odahaza a lakásban és ezt az időt használta fel a betörő. Alkulccsal behatolt a lakásba és ott minden értékes holmit összeszedett. Különösen az ékszeret válogatta össze nagy előszeretettel és értékes aranyórákat, láncot, pecsétygyűrűt, fülbevalót, ékszereket vitt el. Többek között elvitt egy arany láncot, amelyen egy arany csillag függött, a csillagban a következő bevésés olvasható: „Ez legyen a szerencsecsillagod.”

Kérdés, szerencsét fog-e hozni a betörőnek, ha már a házbelieknek nem hozott — mert ellophatták.

Elvitt azonkívül pénzt is a betörő és egy angol fontot. A pénzen, ékszeren kívül elvitt ruha- és fehérműveket is, rózsaszín díszítésű hálóinget és egy kelengyét is, amelyben 73 méter finom gyolcs vászon volt. A lopott holmikat egy kékszínű bőröndbe csomagolta, amit a helyszínen talált és ebben vitte magával a zsákmányt.

Bűnjelet, áruló nyomot nem hagyott a helyszínen a betörő és ez megnehezíti a nyomozást, bár többen látták a

bőrönddel távozó férfit, akinek bűntársai is voltak, akik segítettek és falaztak. Az egyik bűntárs egy nő volt.

Ugyanaznap, szinte abban az órában a közelben, Károly Ferenc József utca 28. szám alatt Szabó Zoltán ny. főjegyző lakásába is behatolt alkulcs segítségével a betörő. A házbeliek itt sem voltak idehaza, elmentek a városba bevásárolni. Itt 120 pengő készpénzt és több ingóságot vitt el a betörő.

A külső jelek és a nyomozás eddigi adatai azt bizonyítják, hogy a két betörést ugyanaz a betörőbanda követte el és egy sikeres betörés után még volt bátorságuk és idejük útközben egy másik betörést is elkövetni.

A második betörés színhelyére elvitték az első betörésnél zsákmányolt holmikat is és csak azután menekültek és rejtették el a lopott holmikat. A rendőrség nagy eréllyel nyomoz és máris több olyan nyom áll rendelkezésre, amelynek alapján eredmény és siker várható.

— Tanyai segédlelkészek konferenciája. A debreceni és debrecenvidéki tanyai segédlelkészek a múlt nap konferenciát tartottak s azon megjelent dr. Szász Imre ref. esperes, Szentpéteri Kun Béla gondnok, az egyházmegye képviselőben, Ferenczy Károly belmissziói lelkész, vitéz Szabó Endre, a tanyai lelkész felügyelő. A konferencián a tanyai lelkészek őszi munkatervét, közlekedési ügyeit tárgyalták le nagy alaposággal.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Ülést tartott a 36-os bizottság

Budapest, aug. 9. (Magyar Távirati I.) Az 1931. évi 26. t.-c. alapján megalakult 36 tagú országos bizottság pénteken délután 5 órakor a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében Ivády Béla elnöklésével ülést tartott. Az ülésen a kormány tagjai részéről Varga József ipartügyi miniszter, a földmívelésügyi minisztérium képviselőiben Lukács Béla államtitkár, a kereskedelmi minisztérium részéről pedig Törley Bálint államtitkár jelent meg. A napirend első pontjaként Rankay Ferenc előadó ismertette az üzleteknek köznapokon a nap meghatározott szakában kötelező nyitvatartása tárgyában kiadandó rendelettervezetet. A kormány rendelettervezetét a bizottság kisebb módosításokkal elfogadta. Ezután Kóós Zoltán előadó ismertette a m. kir. minisztérium 5610—1940. M. E. sz. rendeletét az elpusztított vadállomány helyreállítása végett szükséges intézkedések tárgyában. A bizottság a rendeletet tudomásul vette. Az ülés délután félhat előtt ért véget.

### Hatalmas program várja a Balaton nemzetközi sporthetének közönségét

Szeptember 1—9. között zajlik le a tündérszép magyar tenger Nemzetközi Sporthetének minden eseménye Siófokon és Balatonfüreden. Siófokon bonyolítják le a nemzetközi repülő csillagtúrát, a kerékpár- és motorcsónokversenyt, míg a vitorlás Európa-bajnokság, a Balatoni teniszbajnokság, az úszóverseny, az autó, motor csillagtúra és a brids-verseny Balatonfüreden kerül megrendezésre.

Az IBUSZ által kibocsátott 3.50 pengős kedvezményes jegyfűzet révén rengeteg lehetőséget szerezhet az utazóközönség. A legjelentősebb előny, hogy a MÁV vonalain az utasok lakóhelyük állomásától a Balatonig és vissza félórán utazhatnak, a balatoni hajó bármely állomásától egy másik állomásig és vissza egyszer díjmentesen utazhatnak, továbbá kapnak egy tiszteletjegyet és belépőjegyet a Sporthét megtekintésére, végül díjmentes strandjegyet is tartalmaz a jegyfűzet, amely az IBUSZ összes fővárosi és vidéki irodáiban augusztus 15-től kezdve megvásárolható. A Sporthét ideje alatt Siófokon és Balatonfüreden az elhelyezésről az IBUSZ ki-rendeltségei gondoskodnak.

### Nincs elég szakmunkás Angliában

Stockholm, augusztus 9. (NST) Az angol kormány újabbán arra kényszerült, hogy kényszerrendszabályokkal fenyegetőzzék, mert a magánipar és magángazdasági körök passzív ellenállása megnehezíti, sőt részben lehetetlenné teszi szakmunkások pótlólagos kiképzését.

Bevin munkaügyi miniszter úgy nyilatkozott az alsóházban, hogy egyes angol munkaadók nyilvánvalóan még nem fogták föl az idők szavát és úgy látszik, hogy alszanak. Ha azonban nem tesznek eleget a kormány rendszabályainak és kívánásainak és nem követik a szakmunkások gyorsított kiképzésére vonatkozó előírásokat, akkor a kormány arra kényszerül majd, hogy gyökeres kényszerrendszabályokkal válaszoljon s így érje el a kitűzött célt: a szakmunkások számának növelését.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

## Vígyszínház

Ma is az izgalmas és  
érdekes világlíml:

# POMPEI végnapjai

Fősz.: Bernhard Goetzke,  
Korda Mária — Várkonyi

üklevesse  
aragosát

Illították kör-  
ndné 60 éves  
rült asszonyl  
olás alá vet-  
rendkívül sü-  
vedett Faragó  
etlen asszony  
során, hogy a  
napelött dél-  
kő Kalányos  
agos viszony-  
kéltség miatt  
szót követett,  
civodás. Ka-  
zhelyhez sza-  
telt fazekat,  
tyukleves ro-  
amelyben ép-  
tyogott s a fo-  
ta. A forró le-  
szony arcát,  
peket okozott.  
ntözködő Ka-  
csendőség a  
ította.

## MOZI USORA

9 órakor:  
RCEG"  
ey)

ANYA"

## adereje

szlik meg:  
red 219 zászló-  
vadász zászlóalj  
ás század.

1. harcikoszi ez-

5 önálló osztály.  
vasúti ezred, 3  
d, 7 hídászrezd,  
esen 14 ezred 42  
gázvédelmi ez-  
mi osztály.

Léti erői:  
zetnél 50 gép,  
vonalbeli gép,  
3000 lönyei sz-

A gépek zöme  
pedóromból, 3  
alattjáró (2 épi-  
2k a monarchia  
nitorjai), 7 dunai  
ebb segédhajók.

gysége a Regele  
Mária, egyen-  
rombólk.

ashelyei: Gárda-  
gyalog hadosz-  
hadosztály Te-  
valog hadosztály  
tály Bukarest, 5.  
tanza, 10. gyalog  
6. gyalog had-  
g hadosztály Ro-  
tály Csernovic, 9.  
tanza, 10. gyalog  
gyalog hadosztály  
szály Ismail, 13.

15. gyalog had-  
alag hadosztály  
ly Nagyvárád, 18.  
yszében, 19. gya-  
verin, 20. gyalog  
ely, 21. gyalog-  
yi vadász hadosz-  
ri vadász hadosz-

eg 186.000 fő. Bé-  
3.000 fő. Mozgósí-  
zódása: 7 hadtest  
l febből 1 gárda-  
radász hadtest 2  
lovas hadosztály.

ARTOLJA, HA  
ESZKÖZI A

ARTOLJA, HA  
ESZKÖZI A

Egy fazék  
nyakonő  
Súlyos álla-  
háza Faragó  
végegyházi le-  
a kórházban  
ték, majd kih-

B4 D3 A3  
B6 A5 B5  
C5  
D5  
A6

Szombat  
„MES  
(  
ey)  
„PR  
Romá  
adereje  
szlik meg:  
red 219 zászló-  
vadász zászlóalj  
ás század.  
1. harcikoszi ez-  
5 önálló osztály.  
vasúti ezred, 3  
d, 7 hídászrezd,  
esen 14 ezred 42  
gázvédelmi ez-  
mi osztály.  
Léti erői:  
zetnél 50 gép,  
vonalbeli gép,  
3000 lönyei sz-

A gépek zöme  
pedóromból, 3  
alattjáró (2 épi-  
2k a monarchia  
nitorjai), 7 dunai  
ebb segédhajók.

gysége a Regele  
Mária, egyen-  
rombólk.

ashelyei: Gárda-  
gyalog hadosz-  
hadosztály Te-  
valog hadosztály  
tály Bukarest, 5.  
tanza, 10. gyalog  
6. gyalog had-  
g hadosztály Ro-  
tály Csernovic, 9.  
tanza, 10. gyalog  
gyalog hadosztály  
szály Ismail, 13.

15. gyalog had-  
alag hadosztály  
ly Nagyvárád, 18.  
yszében, 19. gya-  
verin, 20. gyalog  
ely, 21. gyalog-  
yi vadász hadosz-  
ri vadász hadosz-

eg 186.000 fő. Bé-  
3.000 fő. Mozgósí-  
zódása: 7 hadtest  
l febből 1 gárda-  
radász hadtest 2  
lovas hadosztály.

ARTOLJA, HA  
ESZKÖZI A



## Anglia kiüríti Sanghajt és visszavonja csapatait Észak-Kínából

London, aug. 9. (Reuter.) A Reuter-iroda illetékes helyről szerzett értesülése szerint az angol kormány közölte a japán kormánnyal, hogy

visszavonja a Sanghájban és Észak-Kínában állomásozó angol csapatokat.

Az Egyesült Államok is értesítést kapott az angol kormánnyal erről a lépésről. Londonban megjegyzik, hogy a mintegy 1500 főnyi angol haderő eredeti célja az angol javak védelme volt a sanghaji nemzetközi negyedben a kínai banditák ellen.

A japán háború fejleményei azonban főlegessé tették ezeket a csapatokat, amennyiben eredeti feladatuk időközben tárgyalanná vált.

Az angol kormány elhatározta, hogy haderejének ezt a részét másutt használja fel. (MTL)

Tokió, aug. 9. (Német Távirati Iroda.) Az a hír, amit az angolok jegyzékben jelentettek be a kínai-angol csapatok visszavonásáról, nagy feltűnést keltett. A jegyzéket az angol nagykövetség pénteken nyújtotta át és ennek értelmében a Kínában állomásozó angol csapatok elhagyják Kínát, hogy „valahol más helyen” használják fel őket. Még nem tudni, hogy az angol engedményes terület védelmét az angolok kire ruhazzák. Katonai szakértők feltételezik, hogy az angolok az elvont csapatokat Egyiptomba szállítják, vagy esetleg azokat a katonákat pótolják, akiket Hong-kong-ból és Singapurból már korábban elszállítottak a fenyegetett egyiptomi részekre.

Azt, hogy az angolok Tiencsin, Pekingből stb. visszavonták az angol csapatokat, az angolok keletázsiai újabb kudarcának tekintik.

Tokió, aug. 9. (Német T. I.) Az angol-ellenes hangulat Japánban állandóan növekszik — írja a „Japan Times”. — Vasárnapra a tokiói tüntetésekkel egyidőben Oszaka, Kobe, Yokohama városokban, valamint több kisebb városban nagyarányú megmozdulások készülnek elő. Csaknem egész Japán vidéki közigazgatása is határozatot juttatott el a kormányhoz és a brit diplomáciai képviselőknek. Ebben a határozatban követelik a brit befolyás kiküszöbölését Kelet-Azsiából s egyszerűsített biztostják a japán kormányt támogatásukról.

(MTI) Tokió, aug. 9. (Német Távirati Iroda.) A Keletázsiai Egyesület pénteken biztosságot küldött Konye miniszterelnökhez és követelte, hogy Japán azonnal üzenje meg a háborút Angliának a japánok letartóztatása miatt. Ugyanígyen követelést adtak át a külügyminiszternek és a két véderőminiszternek. (MTI)

London, aug. 9. (Reuter.) Sanghájban 1927. januárjától tartózkodnak angol csapatok. Akkor 20 ezer angol katona érkezett Sanghaja a nemzeti engedményes terület megvédésére. Abban az időben ugyanis kommunista csapatok vonultak fel a Jangce folyó mentén és egész Kínában mindenütt nagy zűrzavar uralkodott. Az angol engedményes terület most valószínűleg sanghaji önkéntesekből alakult osztagok őrzik majd. Ez az önkéntes alakulat kb. 2000 emberből áll. (MTI)

Tokió, aug. 9. (Reuter.) A Domei Iroda közli a rangonai japán konzul táviratát. Eszerint a rangonai angol hatóságok által letartóztatott 3 japán közül az egyiket kiutasították. A kiutasított japánt az egyik angol hajó visszaviszi Japánba. (MTI)

## Japán-francia tárgyalás Indo-Kínáról

Genf, augusztus 9. (Német Távirati Iroda.) Vichyből érkezett hír szerint a francia külügyminiszter csütörtökön kihallgatáson fogadta a japán nagykövetet. Francia politikai körökben a francia-japán jóviszonyt a távolkeleti kérdésekkel kapcsolatban. Június végén a helyi hatóságokkal történt megállapodás keretében Indokína kormányra elzárta a Kína felé eső határt. Ugyanakkor

gazdasági bizottság ment Indokínába a Japánnal kötendő gazdasági szerződés megbeszélésére. A japán külügyminiszter és a tokiói francia nagykövet között a legbarátságosabb légkörben folytak a tárgyalások, mert mindkét ország kívánja a két ország érdekeit kielégítő megállapodást. (MTI)

Marseille, aug. 9. (Havas.) A francia-japán kapcsolatok összefüggésében a külföldi sajtóban különböző megjegyzések jelentek meg. Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy a két kormány már régebb óta igyekszik megalapozni a francia-japán jóviszonyt a távolkeleti kérdésekkel kapcsolatban. Június végén a helyi hatóságokkal történt megállapodás keretében Indokína kormányra elzárta a Kína felé eső határt. Ugyanakkor

Tokió, aug. 9. (Német T. I.) A hanoi japán főkonzul hivatalos vizsgálati jelentést küldött a számai japán utasszállító repülőgéppel nemrégiben történt kényszerleszállása ügyében. A jelentés megállapítja, hogy a Standard Oil Company részéről szándékos kártétevés történt. A Hanojba szállított benzint valóban vízzel hígították, amikor a repülőter átmenetileg őrzet nélkül maradt. (MTI)

## Bolgár-magyar kapcsolatok kimélyítése

Szófia, aug. 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Budapestről visszaérkezett Lipovanski képviselőház felkereste a képviselőház elnökét és tolmácsolta előtte a magyar képviselőház elnökének baráti üdvözlését. A magyar képviselőház elnöke élénk rokonszenvvel beszélt a bolgár népről és méltatta a bolgárok alkotó tulajdonságait. A magyar képviselőház elnöke kifejezte azt az óhaját, hogy a magyar és bolgár parlament tagjai kölcsönösen látogassák meg a másik ország fővárosát. A képviselőház elnöke kifejezte azt a reményét is, hogy személyesen is elmehessen majd Bulgáriába.

Lipovanski majd beszámolt magyarországi elményéről Filov miniszterelnöknek és Zagorov kereskedelmi miniszternek is. Lipovanski Magyarországon alkalma volt tárgyalni a pénzügyi, kereskedelmi és földművelésügyi miniszterrel a bolgár-magyar gazdasági kapcsolatok kimélyítésének lehetőségéről és ezzel kapcsolatosan bolgár-magyar gazdasági kamara felállításáról.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL

## Vizet árult benzin helyett az ál-hajóskapitány

Budapest, aug. 9. A főkapitányságon letartóztatták Benvenuto Carlo 31 éves olasz állampolgár, magántisztviselőt. A Telaki-téren hajóskapitányi sapkát vásárolt magának és úgy szerepelt, mint egy dunai hajó kapitánya. Megismerkedett Reismann Ferenc soroksári benzinkút-tulajdonossal, akinek felajánlotta, hogy 5400 pengőért 12.000 liter benzinpótló anyagot szerez neki. A tekintélyes összeget a benzinkút-tulajdonos kifizette.

Benvenuto Carlo Upesten a Váci út 18. számú telepen hitelbe kibérelt egy raktárhelyiséget és oda hozott 60 hordót, hogy majd azokba tölti a motortöltőt. Felfogadott egy állásnélküli matrót, akit altiszteként szerepeltetett. Este kiment vele a Dunához és vízzel teletöltötték a hordókat. A víz tetejére ezután kis mennyiségű benzint öntöttek és a tele hordókat átadták Reismannnak, aki bolgárán szállította el. Később jött csak rá, hogy becsapták és vizet adtak el neki.

A károsult benzinkút-tulajdonos ma hajnalban a néptelen Rákóczi úton felismerke a szélhámost és rendőrnök adta át, aki bekísérte a főkapitányságra. Benvenuto letartóztatták, társát keresik.

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## Fenséges szerelem

Eredeti darbjai egyikét mutatta be pénteken az Unger-társulat a debreceni közönségnek, Koltay Sándor operettjét. A librettó szentimentálisan könnyű, telivér szalonromantikájú, a főúri és a félvilág ártalmatlan bonyodalmakkal, felkavart keveredéssel és a jól ismert figurák nem kevésbé megszokott vídámkodásával. Ez nem is annyira lényeges, mint inkább az, hogy a muzsika friss, ötletes, hangulatos lírájában épen úgy, mint az eleven táncritmusokban és nem is egy olyan szám akad, ami felül-emelkedik az átlagon.

B. Unger István rendezésének jelentős része van abban, hogy az eredeti újdonság a színpadon mulatságosan hat, mert színes, mozgalmos nagygyűtéseket alakít ki és igen jó érzékkel inkább a vídám jelenetek hangsúlyozására törekszik, — teljes sikerrel, — mint az érzelgősek előtérbeállítására. Dörner Lajos

zenekarában a jazzszámok jól hangzanak. A trónörökös vendégként Szilassy László, a Vígszínház tagja, a Csokonai-színház volt bonvivánja játszott. Szilassy László megőrizte egyéniségének legjellegzetesebb oldalát; bájos tud lenni anélkül, hogy édeskésé válék s ehhez az adottsághoz most már komoly színészi eszközöket is állít többletként. Elegánsan sima, vonzóan közvetlen volt, olyan, amilyenek egy operetthez kell lennie. Radnóthy Éva értékes szopránja most is szép színekben csillog és finoman énekel, hercegnőjének prózája is helyes; Nagy Csilla fiatalos lendülettel sítéreg, akrobatikus száma kitűnő technikai készütséggel; Szokolgyula mulatságosan szajaskodik és nagyon ügyesen táncol; Kormos Ferenc — Szigethy Irén kettőse élvezetes karrikatura és sikerült figura a Hortobágyi Artúr is (bl)

### Heti műsor:

Szombat délután mérsékelt helyárral: Csavargólány. (Hamvay Lucyvel.) Szombat este: Fenséges szerelem. (Szilassy László fellépte.) Vasárnap délután: Fenséges szerelem. (Szilassy László fellépte.) Vasárnap este: Fenséges szerelem. (Szilassy László fellépte.) Hétfő: Sybill. (B. Unger István fellépte)

### UNGVAR ELISMERÉSE BELEZNAI UNGER ISTVANNAK

Ungvár város polgármestere a következő levelet intézte Beleznai Unger István színgazdájához, ungvári évadjának befejezése alkalmából:

„Ungvár város közönsége nevében köszönetemet és dicséretemet fejezem ki igazgató úr és színtársulatának ungvári szerepléséért. A társulat szereplésével a város minden rétegében meg voltak elégedve és arról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. A színtársulat a magyar kultúra propagálása ügyében nagyon nagy munkát végzett, amelyért mindnyájan hálásak lehetünk.

Fogadja úgy Ön, mint a színtársulat iránti nagyrabecsülésünk nyilvánítását. Dr. Peltárszky sk., polgármester.”

### Színházi iroda hírei:

Ma, szombaton este kerül színre másodszer a nagy sikert aratott Fenséges szerelem. A főszerepben Szilassy László, Budapest kedvenc színpadi és filmbonviványa elsőrendű alakítást nyújt. Közvetlenségével, temperamentumos játékkal urálja az egész darabot. Partnere, Radnóthy Éva méltó „társa”, a többi szereplők is mind nagyszerűen illenek az együttesbe!

Vasárnap délután és vasárnap este folytatja diadalútját a Fenséges szerelem! Mindegyik előadásán Szilassy László vendégfelléptével! Emelt helyárral!

Hétfőn este olcsó helyárral az operettek gyöngye kerül színre: Sybill. Beleznai Unger István felléptével. Radnóthy Éva a címszerepben felülmúlja minden eddigi alakítását. Okvetlen nézze meg ezt a gyönyörű előadást! Vasárnap megv utoljára Szilassy László felléptével a Fenséges szerelem! Siessen megváltani jegyét, mert Önnek is okvetlen meg kell nézni ezt az elsőrendű darabot!

JÖN! JÖN! JÖN!! Lázár Mária; Egyet-

## Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

✦ KÉNYELMES, MELEG FOLYÓVÍZ, TELEFONOS SZOBÁK P. 5.—TÖL. ✦ Remek konyhával, válogatott iajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGŐ. ✦ E hirdetés felmutatója a szobárákból 10 % engedményt kap. ✦

len éjszakára c. operettben. Szücs László: általános közkívánatra: Mosoly ország!

## Rádióműsor

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himmusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

### Szombat, augusztus 10.

Budapest I. 10.20: A madárvilág művészei. Irtó Sövägő Mihály. — 10.45: Mit nézzünk meg? — 12.10: A Rádió Szalonzenekara. — 1.30: Hanglemek. — 4.15: Ifjúsági rádió. — 5.15: Katonáné Varga Irén és Varsányi Rudolf magyar nótákat énekel, kiséri Vidák József cigányzenekara. — 6.00: Rádióposta. — 6.30: Rossini—Respighi: A bűvös bolt, baletzene. Hanglemek. — 7.00: Parádi séták. Nagy Béla László dr. főorvos előadása. — 7.25: Szent István-heti ünnepi játékok. Cs. Szabó Kálmán előadása. — 7.40: Táncoló zongorák. Polgár Tibor és Mecseké Rudolf kétzongorás műsora. — 8.05: Aratók dalolnak. Vályi Nagy Géza verseiből ad elő Fáy Béla. — 8.15: Közvetítés a székesfevárosi Növény- és Állatkerből. Bécsi muzsika. Közreműködik Barabás Sári (ének) és a Székesfevárosi Zenekar, Fridl Frigyes vezényletével. — 9.00: Loversenyeredmények — 10.10: A közönség kedvelt hanglemezei. — 11.20: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál.

Budapest II. 6.30: A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 8.00: Hírek, Loversenyeredmények, hírek szlovák és ruszin nyelven. — 8.25: Lovass Gyula elbeszélései. — 8.55: Mai magyar szerzők. Geszler György, Farkas Ferenc és Horusitzky Zoltán művei. — 9.40: Időjárásjelentés.

## A hőmérséklet kissé emelkedik

Hazánkban ma csendesebb és derültebb volt az idő. Esőt már csak Baja vidékén észlelték, ez azonban még a reggeli órákban hullott. A hőmérséklet mindentű 27 fok fölé emelkedett, kivéve Ögyalla vidékét, ahol csak 25 fokot mértek.

Jóslás: Mérsékelt szél, kevesebb felhő, a délutáni órákban lehet zivataros eső, a hőmérséklet kissé emelkedik.

## SPORT SPORTNAPLÓ

A vasárnapi Hajdu Kupa mérkőzések közül Hajdúböszörményben a Move HTE mérkőzést ifj. Szabó Kálmán, a debreceni DTE pályán eldöntésre kerülő DMTE-Rákóczi mérkőzést Prém János vezeti.

A német labdarúgó válogatott október 6-án Budapesten játszik a magyar válogatott csapattal.

Tokod, az NB új együttese erősít és nagyban készül a bajnoki küzdelemre. Főleg újpesti játékosokkal akarja erősíteni a csapatát és állítólag Vincze is odamegy az Újpestből és ott kíván játszani. Raita kívül Pásztoi, a Bocskay, majd a Szürketaxi volt játékosa is odamenne. Újpestből Kocsis és Hidasi is odakészült és a Tokod FC játékosa kíván lenni.

Az NB III. osztályában az északi csoportban a következők indulnak: Keletről Nyiregyházi TVE, Nyiregyházi KISE, Ungvári AC, Munkácsi SE, Beregszászi FTC, Nagyszőlősi Beszkid, Várpálankai Turul, Aknaszlatinai BTE. Északról Kaszai Törekvés, Losonci AFC, Hatvani Vasutas, Egri Move SE. Ebbe a csoportba nem vették fel a DVSC II. csapatát. Sok egyesület nem kívánt indulni, így a Debreceni MTE, Gyöngyösi AC, Pálvalvai BÜSE stb. A sorsolást a napokban adják meg, a bajnoki forduló szeptember 1-én kezdődik.

A BSzKRT az edzés után a következő csapatot jelölte ki a DVSC ellen: Régi — Miklósi, Mosonyi — Kovács II., Balogh, Szódi — Darázs, Kovács I., Biró, Forgács III., Szabó III.

A DVSC ma, szombaton délután fél 3 órakor indul Diósgyőrbe az osztályozó mérkőzésre. A már közölt keret utazik el. Egyedül Kristóf nincs még Debrecenben, de remény van rá, hogy itt lesz szombatra és nem fog hiányozni a csapatból. A különvonatot nem engedélyezte a MÁV. igazgatósága és így az nem is indul. Vasárnap azonban sok szurkoló elkíséri a csapatot, illetve átmegy Diósgyőrbe.

A Teleki „11” FC erős tréninget tartott, mert a Derecskei MOVE SE ellen készül. A tréningen 13-as keretet jelöl-

tek ki. Ebből fog kialakulni a derecskei csapat. Indulás vasárnap délután fél 3 órakor. Kérik a játékosokat negyed 3 órakor megjelenni, mert a szerelést a nagyallozáson osztják ki.

## KÖZGAZDASÁG

### ÉLENK ÉS SZILÁRD A GABONATÓZSDE MAGPIACA

Búzából ma nem jelentettek be üzletkötést, árpából 150 mázsa kelt el. Nagyon élénk a magpiac, ahol állandóan szilárduló árak mellett különösen borsóban van nagy forgalom. Ma 1207 mázsa kelt el, expresszborso 50 fillérrel, Viktória-borsó 1.50 pengővel magasabb áron.

**Arpa:** Sörárpa, kiváló 26.00, elsőrendű 25.00, sörárpa 23.00.

**Mák:** Kék mák 156—160.  
**Borsó:** Viktória 49.00—51.00, express 40.50—44.00.

**Biborheremag:** 135—140.

**Csillagfűrt:** Fehér, lapos 21.50—22.75.

**Korpa:** Finom búzakorpa 16.60—16.80.

**Takarmányliszt:** 8-as búzaliszt 18.75—19.20 (helyt Budapest zsákostul).

### PIACI ÁRAK:

**Zöldségfélék:** Zöldbab 30—40 fillér kg., karalábé 3—6 fill. darabja, kelkáposzta 30—40 fillér kilója, nyári káposzta 20—30 fillér, ugorka kg. 10—14, hagyma 20—24, zöldség 8—12 csomója, zöldséppaprika 3—6 fillér darabja, paradicsom 28—40 fillér kilója. Burgonya 18—20, gűlbaba 12—14 fillér kilója.

**Gyümölcs:** Kajszin barack 80—120, mázsája 60—100, tengeribarack 40—50, nyári alma I. 60—80, II. 40—70, gyengebb 30—40, hibás 20—30. Körte: dinnyeskörte és szajkó 50—70, citrom 70—100, pergament 100. Szilva: veres 40—60, közönségesek 30—40, magvaváló bódí 50—60, ringlót fehér 46—70, piros 80—100, ribizke 36—50, sárgadinnye 30—40, őszibarack, budavideki 160—200.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 9.80—10.00, Dinár 7.60—7.90, USA dollár 356—360, Kanadai dollár 2.50—3.00, Cseh-morva protektorátus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), Szlovákia 11.55—11.90, Leu 3.20—3.40, Lira 17.40—17.90, Svájci fr. 77.65—78.65, Svéd korona 81.70—(20 Knál nagyobb címletek kivételével), 82.70.

### SERTÉSVASÁR

A mai ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 236 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 35 darab. Az irányzat tartott. Árak: Uradalmi zsírserítés páronként 340 kg-on felül 142, alul 142, szedettserítés I. 134—140, II. 141, angol tökesertés 140, angol sonkasertés 134, exportzsír márkázott 1.90 pengő kilogramonként.

### 1600—1940. a. sz. HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszedési közből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasuton vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, szeszitalnemek (pálinka, likör, tiszaszesz, egyéb égetett szeszitalnemek és folyadékok), hús, szalonna, hárj, stb. — az alább megjelölt módon jelentse be. Mindenki, aki bort két litert meghaladó, de 25 literen aluli, sört 2 litert meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalnemeket 1 litert meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, tengelyen, kézi-, vagy személypodgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nemét, mennyiségét az illető helybeli vasuti állomáson, illetve a vám-sorompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozattalal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyan-csak a fentemlített közegeknél, e közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adó bárcá) ellenében azonnal megfizetni. Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adóköteles cikkeket vasúton vagy tengelyen, kézi-, vagy személy podgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közeg, illetve a behozatali útvonalakon felállított vám-sorompók kezelői elé állítani s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozataltól számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén be-

jelentendők. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen vagy gyalogosan csak a sorompóházzakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni, s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházzakkal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágás képez, melynek során a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyeszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedő pénzbüntetéssel büntetettik. Debrecen, 1940. évi augusztus 8. Városi adóhivatal.

### HIRDETMÉNY

A m. kir. Földmivvelésügyi Miniszter 142.720/1940. II. B. 3. sz. körrendelete értelmében értesítem a város érdekelt közbenségeit, hogy az utóbbi időben igen elszaporodott kóbor ebek garázdálkodásának megállítását véget az állategészségügyről szóló törvény végrehajtása tárgyában kiadott 100.00/1932. F. M. számú rendelet 121. §-ának 5. bekezdése alapján a város külső határában felügyelet nélkül járó (kóborló) ebeket a városi mezőőrök, erdőőrök elpusztítani kötelesek.

Ennélfogva felhívom a város ebtulajdonosait, hogy kutyáikra fokozottabb felügyelet fordítsanak, mert az esetleg el-kóborolt ebeket feltalálás esetén a városi közegek az utasítás értelmében feltétlenül elpusztítani kötelesek.

Debrecen sz. kir. város  
elsőfokú közigazgatási hatósága.

### HIRDETMÉNY.

A gazdaságok és egyéb munkaadók figyelmébe.

Felmerült panaszok folytán felhívom a gazdaságokat és egyéb munkaadókat, hogy az alkalmazásukban levő levente-köteles ifjaknak a bérét a rendes heti leventeképzés idejére is fizessék meg, illetve az idevonatkozó törvényes rendelkezéseket feltétlenül tartásák be.

Ha ez a felhívásom kellő eredményre nem vezetne, kénytelen leszek azok ellen a munkaadók ellen, akik a levente képzés idejére járó béreket (havi, heti napszámber, órabér, fizetés) leventeköteles alkalmazottaiknak nem fizetnek ki, a törvény értelmében eljárni.

Polgármester.

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjazás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

### Betöltendő állás

**Mindenes**  
fiatal főzőt hosszú bizonyítvánnyal azonnalra vagy 15-re felveszek. Jelentkezés Dobozi bérház B) lépcső, I. emelt 6. 1209

### Allást keresők

**Cséplést**  
vállalok, Ehrenreich, Arany János ucca 37. 1223

### Intelligens

50-es izraelita özvegy aszszony könnyebb nappali elfoglaltságot keres. Cím a kiadóban. 1192

### Lakást keresők

**Kettő**  
szoba-konyhás önálló udvaros lakást keresek bérebe. — Cím „Tiszviselő” jelégére a kiadóban. 1232

### Üzletek

**Bolthelyiség**  
azonnalra kiadó, Szent Anna út 58. Értekezni vasárnap délelőtt ugyanott. 1218

**Halász-féle**  
vendéglő és szálloda üzlet eladó, átadó. Margit fürdő mellett. 1230

**A 29.100/1940. számú kereskedelmiügyi miniszteri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszer magában foglaló**

### fűszer- és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható a  
**TISZÁNTÜLI  
FÜGGETLEN UJSÁG  
nyomdájában,  
NAGY KÁROLY  
GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN  
Piac ucca 49.**

### Eladás

**Eladó**  
4 darab 7 hónapos süldő. — Csapókeret, Magyar u. 23. 1201

### Vétel

**Gyermekágyat**  
vennék, teljesen jó állapotban levőt, matracral felszerelve. Cím a kiadóban.

### Ajánlat

**Ne dobja el**  
őcska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlzsórkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

### Tűzfát, szenet

már most vegyen, hogy jó fűtőanyaga biztosítva legyen  
**Vágó József** tűzifa- szénkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. 1046

### Nagyforgalmú

vendéglő, italmérés, szálloda, jogfolytonossággal átadó. Cím a kiadóban.

### Fontos

okmányokról készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotelaboratórium, Ferenc József út 40, Hangya bérház.

### Rádió

**Rádió**  
és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztútlet. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

### Különléle

**Szerényigényű,**  
intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatalpálást készítek. József kir. herceg u. 22., kis lakás. 1192

### Házi

varrást vállalok, felső- és fehérneművarrást. Cím a kiadóban. 1057

### Asztalt,

széket, szekrényt, akik a KIE tanoncotthona részére ajándékozni tudnak, szíveskedjenek ezt tudatni a vezetőséggel 29-91 telefonon, vagy lapon, Ispótyai tér 9. I. emelet. 1231

### Ellátás

### Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: **Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.**